

Отважные воины! Грудью защищайте рубеж Днепра! Уничтожайте, топите в реке фашистские орды.

КАК МЫ РАЗГРОМИЛИ ШТАБ

(Рассказ командира отряда старшего лейтенанта Исакова)

Мы получили задачу пробиться в расположение врага, разведать его огневые точки и доставить «языка». Задача, конечно, не легкая. Надо было переправиться через реку и просочиться через охрану, установленную немцами по берегу.

Бойцы, отобранные на выполнение этой операции, считали себя счастливцами. Желющих было так много, что приходилось успокаивать обиженных.

К установленному сроку все было готово. Было тихо, изредка слышался легкий шум набегавших на берег волн. На небе ни одной тучки, луна ярко освещает поверхность реки. Мы ожидаем хотя бы маленькой тучки, которая заслонит бы луну. Перед рассветом луна, наконец, спрячется за облака.

Наша артиллерия открыла мощный огонь. Под его прикрытием мы отправились в путь.

Лодка бесшумно подходит к противоположному берегу. Высказываемся.

Оставляем несколько человек с пулеметом для охраны лодки и нашего продвижения к окраине города Н. Группы бойцов броском одна за другой достигают первых строений. Движемся по огородам и улице. Кругом пусто. Решаю найти расположение штаба, разгромить его и захватить штабистов. Колхозница показала нам связь, проходящую к штабу, оказавшемуся вблизи нас.

Приказываю порвать связь. Полком начали приближаться к штабу. Когда мы были уже в нескольких метрах от него, часовой открыл беспорядочный огонь из автомата. Прицеливаясь, и первым выстрелом из своего ППД снимаю

его. В это время по сигналу бойцы начали бросать гранаты в окна штаба. Несколько штабистов, пытаясь высочиться, разорвало на части осколками.

Лейтенант Устинов и помощник Григоренко заметили замаскированную танкетку. С двух сторон они подползли к ней и связками гранат превратили в груды развалин. Тов. Григоренко получил несколько ранений в руку. Не обращая внимания на это, он продолжал сражаться.

Отличился в этой схватке боец Назаренко и командир отделения Емельяненко. Они подползли к двум штабным автомашинам и взорвали их. Кроме того, отважные воины Назаренко и Емельяненко уничтожили расчет станкового пулемета.

Опомнившись, немцы открыли по развалинам штаба ураганный минометный и пулеметный огонь. Мы начали отходить.

Била по нас минометная батарея. Буквально на каждом метре рвались мины. В этой тяжелой обстановке помогли организованность, бесстрашие бойцов и умение использовать рельеф местности.

К назначенному месту подошли все бойцы.

Теплую встречу устроили нам бойцы и командиры подразделения. Все поздравляли с выполненным заданием.

Любую боевую задачу можно выполнять с нашими бесстрашными бойцами. Отвага, хитрость, бесстрашие и находчивость всегда помогут наголову разгромить трусливого врага. Следует каждому из нас твердо помнить: кто не боится смерти, тот смерть несет врагу.

Записал младший политрук

И. Семиохин

В тылу врага

Наша небольшая группа ночью внезапно напала на штаб венгерской части. Мы атаковали штаб с разных сторон, чтобы не дать штабистам возможности ускользнуть.

Недалеке от штаба стояли две замаскированные машины. Враги начали стрелять с одной из них из станкового пулемета. Тогда я вместе с командиром отделения Емельяненко зашли с тыла и бросили гранаты. Раздались взрывы, и пулемет замолчал.

Разгромив штаб, мы по команде командира начали отходить к условленному месту.

Я передвигался садом, как вдруг раздались выстрелы, над головой просвистели пули. Я переполз на другое место, а фашист продолжал палить по тому месту, откуда я отошел. Выпустил венгерский «язык» с десятком пуль в белый свет, и решил, должно быть, что я убит. И когда он выскочил из укрытия, я одной пулей уложил его.

Политрук приказал мне и еще одному бойцу переправить пять раненых красноармейцев и пленного «языка» через реку.

Переправлялись под обстрелом. Для того, чтобы укрыть раненых от пуль, пришлось лодку на нашем берегу перевернуть, а за нее положить бойцов. Потом мы их под пулями переносили.

Как только вынесешь раненого из зоны огня, он с благодарностью говорит:

— Товарищ, в будущих боях всегда тебе помогу.

Последним тащил я «языка», —капрала. Неприятно было тащить под пулями этот груз, но зато знал, что наш отряд задачу выполнил: штаб разгромил и «языка» доставили.

Красноармеец **Ф. Назаренко**

БОЙ ЗА СЕЛО Н.

Капитан Иванов получил приказ — переправиться через реку и занять село Н.

Ночью катера перевезли бойцов, артиллерию и минометы. Здесь расположился командный пункт, были установлены батареи. Одно подразделение ночью переправилось через реку на лодках и заняло оборону на противоположном берегу. Тогда же на случай вынужденного отхода подошли две баржи и катер, была проведена телефонная связь.

До села оставалось пять километров. Со слов партизан, у самого села Н. протекает глубокая река, необозначенная на карте. Это обстоятельство обеспокоило командира. Реку предстояло форсировать на глазах неприятеля.

На рассвете через реку под минометным огнем переправилось второе подразделение.

Вперед была послана разведка, но она, попав под обстрел, не достигла безмятежной реки.

Тогда комиссар части тов. Сабдашевский решил лично идти в разведку. С ним пошли т. т. Журавлев, Рогачев и несколько красноармейцев.

Направились к берегу реки Б., противоположный берег которой занят противником.

Обнаруживая признаки недавнего пребывания здесь фашистов, мы прошли километра четыре.

Вышли на берег безмятежной речки.

В это время сзади послышался треск сухого палежника. Оказалось, что наша рота с двумя пулеметами шла за нами на расстоянии ста метров.

Здесь были лейтенанты Назаренко и Доценко. Комиссар приказал бойцам окопаться, тянуть телефонную связь к нему, после чего, связавшись с тов. Ивановым, предложил начать артиллерийскую подготовку. Он сам корректировал стрельбу. Огонь был исключительно метким. Один из снарядов попал во вражескую батарею. Несколько хат, в которых засели фашисты, было подожжено.

В это время Назаренко, найдя брод, перешел реку с группой бойцов и стал заходить противнику с фланга.

Мадыры вынуждены были открыть ружейный и пулеметный огонь.

Наши бойцы с криками: За Родину! За Сталина! — пошли в наступление на село. Фашисты отстреливались из окон хат, но их забросали гранатами.

Наши минометы подавили пулеметные гнезда. Противник ввел в бой танки. Два из них были подожжены прямым попаданием артиллерийских снарядов.

Фашисты бросились бежать на склоны, но было поздно, их расстреливали в упор.

К вечеру село Н. было очищено от противника.

Техник-интендант 1 ранга **С. Борзенко**.

С ПЕРВОГО ВЫСТРЕЛА

Батарея стояла в укрытии за рекой. В городе Н. на противоположном берегу были враги — мадыры. Нам было видно, как по площади ходили какие-то фигуры. Казалось, что это женщины. Поэтому некоторое время туда не стреляли. Однако, вскоре я заметел, как некоторые из этих «женщин» стали садиться на мотоциклы. Я

сообщил об этом лейтенанту Семенову. У лейтенанта уже были свои подозрения на этот счет и мои наблюдения подтвердили его мысли. Он приказал открыть огонь.

Первым же артиллерийским выстрелом нам удалось попасть в группу этих фигур. Среди фашистов началась паника. Они поспешно разбежались в близлежащие переулки.

Командир орудия **И. Шовкопляс**

Герои Отечественной войны

Младший лейтенант Серебряков

Двадцатидвухлетним юношей пришел в армию Серебряков и начал свою службу рядовым бойцом. Сейчас, через одиннадцать лет, он командует батареей. Летом подвиги Серебрякова и его товарищей вписаны в замечательную историю части, как образцы мужества и доблести.

Еще в мирной обстановке Семен Серебряков обращал на себя внимание необычайным рвением к военному делу. После пятимесячного пребывания в учебном дивизионе, он был направлен в качестве помощника взвода в учебную батарею одного из артиллерийских полков. В 1938 году за отличную

работу на курсах младших лейтенантов и по окончании их получил первое командирское звание.

В лесах Карелии, в суровых боевых условиях Серебряков сдал экзамен на звание отважного командира Красной Армии. Он выдержал этот экзамен с честью. Орудие Серебрякова без устали громило белофинскую сволочь. Он доказал на деле, что умеет аккуратно и четко выполнять самые сложные задачи.

С фашистскими бандитами Серебряков впервые столкнулся в боях над Прутом. Немецко-румынская пехота, попав под обстрел его батареи,

дальше пошла дела посерьезнее. Серебрякову приходилось встречаться с более упорным врагом. Многочисленными и жаркими схватками избивает путь, пройденный батареей младшего лейтенанта за время военных действий.

В бою под П. рота, которую поддерживали два орудия, попала в лобные под минометный огонь. Слева — обрывистый берег реки, справа — крутой холм. Из-за кустов Серебрякова встретил огонь пушки. Это был броневик врага.

Снаряд попал в раму трактора и ожог руки трактористу, Серебряков схватил рычаг и быстрым маневром отвел гаубицу в укрытие за небольшой домик. Немедленно расчет развернул орудие. Несколько выстрелов заставили замолчать вражескую пушку. Но в это время подоспели еще два вра-

жеский огонь. Вскоре шесть бойцов были не в состоянии вести бой. Сам Серебряков тоже получил ранение, но продолжал сражаться.

— Надо спасать материальную часть, — решил Серебряков.

Вдруг прямым попаданием вражеского снаряда разрушило один из тракторов. Положение осложнилось.

К оставшемуся трактору прицелили еще одну гаубицу. Под огнем противника стали вывозить орудия из лощины.

До укрытия оставалось совсем немного. В этот момент оборвалась цепь и одна из гаубиц покатила вниз.

Поставив уцелевшее орудие на огневую позицию, Серебряков, прикрываясь его огнем, вывез и второе и только после этого присоединился к своей

Семен Григорьевич Серебряков — коренной сибиряк. В глухой деревушке Локти Ишимского района, Омской области, прошло его детство. В трех лет не пручился: он в сельской школе. Попав в армию, обыкновенный деревенский парень стал кадровым военным боевым командиром лучшей в мире армии.

Наша великая Родина умеет ценить людей, самоотверженно борющихся за ее честь, беспощадно громящих врага. Как ласковая мать ласкает Родина своих сынов. Широкая дорога славы открывается перед младшим лейтенантом Серебряковым, как и перед каждым, кто бесстрашен и смел, кто стойко и мужественно борется за наше великое и правое дело.

Политрук **В. Гавриляк**.